

bb. 70. magyar-csehszlovák barátsági napok szekszárdon

1 vid/fm/gy/bs

1965. március 3.

a hazafias népfront tolna megyei elnöksége és a bm fegyveres testületek megyei klubja rendezésében, a budapesti csehszlovák kultúra közreműködésével szerdán magyar-csehszlovák barátsági napok kezdődtek szekszárdon.

a megnyitóra szekszárdra látogatott dr. Ondrej Durej, a budapesti csehszlovák nagykövetség titkára, és dr. Rudolf Holcik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója. a vendégeknek bemutatják a város nevezetességeit.

„a csehszlovák-magyar barátság 15 éve,, címmel kiállítás nyílt a szekszárdi béni Balogh Ádám muzeumban, a klubban pedig ünnepi estet rendeztek, amelyen résztvettek a megye és a város vezetői, a fegyveres testületek képviselői is. az ünnepséget Eszenyi Antalné, a hazafias népfront városi bizottságának titkára nyitotta meg, majd dr. Rudolf Holcik, a csehszlovák kultúra igazgatója mondott beszédet./mti/

-42-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 4.

bb.1. értékes ritkasággal gyarapodott a békéscsabai munkácsy Mihály muzeum madárgyűjteménye

vid/kz/tr/n/bs

1965. március 4.

a békéscsabai munkácsy Mihály muzeum gazdag madárgyűjteményében mintegy háromszáz féle kitémött madarat láthatnak az érdeklődők. elsősorban azokat mutatják be amelyek az alföldön élnek. a gólyák, gémelek, mátyásmadarak, baglyok, pacsirták társaságában olyan madár is látható, amely atvonulóban tölt néhány hetet a biharugrai vadvizországon. többek között jégmadár, ezüstsirály, északi buvár, kócsag, daru, kontyosréce, havasi pityer és egyéb kitémött madár mutatja a madárvilág hallatlan gazdaságát. a napokban egy igen gyönyörű bütyköshattyúval gyarapodott a munkácsy Mihály muzeum madárgyűjteménye. a ritka szép őriáshattyút két évvel ezelőtt a fekete körösön ejtette hegedüs mátyás vadász, amikor a kemény tél elől menekült a hazánkban ritkán látott madár erre a vidékre. a kitémött bütyköshattyút a gyulai erdőgazdaság központjában őrizték eddig, s most ajándékozták a muzeumnak./mti/

bb.2. kávétermés szegeden

vid/kz/tr/n/bs

1965. március 4.

a szegedi József Attila tudományegyetem növénytan intézetének botanikus kertjében egy nagyméretű cserépben nevelt kávécserje termést hozott. a trópusi növények otthonában, a párás klímájú üvegházban kitűnően fejlődött a délarábiai őshazájú cserje, amely most már több egymást követő évben hozott termést, mindig tél utolján, február végén vagy március hónap első napjaiban. a sötétzöld kávék babszem nagyságúak és semmivel sem apróbbak importált „rokonaiknál,, ./mti/

-1-

bb.3. 56 millió köbméter víz a hortobágyi halaknak

vid/kz/tr/n/bs

1965. március 4.

a tiszántuli vízügyi igazgatóság és a hortobágyi állami gazdaság szabályos szerződést kötött a pusztai halastavak vízigényének biztosítására. a szerződés a több mint 7000 hold víztükörrel rendelkező gazdaság részére ebben az esztendőben 56 millió köbméter víz „szállítását”, írja elő. a nagy mennyiségű vizet a tiszából, elsősorban a tiszakeszi szivattyuktól kapják a halastavak. tavasszal és ősszel a nagy lehalászás után, a betelepítéskor hetek alatt több millió köbméter vízre van szükségük a nagy tavak feltöltéséhez, míg télen a telelőkből elszállításra váró halak oxigénellátását pótolják friss vízzel. a halastavaknak biztosított 56 millió köbméter víz mellett külön megállapodást kötnek a hortobágyi rétek, legelők és szántók öntözésére és szerződéssel biztosítják a megfelelő vízmennyiséget a másfélezer holdas rizstelepre is./mti/

..

bb.4. ötezer kisbárány „utazik”, külföldre szabolcs megyéből

vid/kz/tr/n/bs

1965. március 4.

szabolcs-szatmár megye termelészövetkezeteiből és állami gazdaságaiból ötezer kisbárányt szállítanak külföldre. a korábban „született”, barikák már 8-10 kilósak, s szépen gyarapodnak. minden bizonnyal megnyerik majd a megrendelők tetszését. azért hogy ne csak súlyukkal, hanem gyapjuruhájukkal is „dicsekedhessenek”, a szabolcsi husvéti bárányok, a termelészövetkezetek és állami gazdaságok védőruhákba öltöztetik őket. így a nevelési időszak alatt nem szennyeződik el habfehér göndör prémjük. a szabolcsi bárányokat görög, nyugat-német, és angol kereskedelmi szervek várják a husvéti ünnepek előtt./mti/

..

bb.7. magyar vonatkozású kiadványok a szovjetunióban

i tf/tr/n/fm

1965. március 4.

„magyarország külpolitikája - békepolitika”, címmel tavasszal összefoglalót ad ki a moszkvai mezsdunarodnija otnosenyija. a könyv ismerteti hazánk szerepét a nemzetközi szervezetekben, valamint a szocialista tábor, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységéért, a béke védelméért kifejtett tevékenységét. a moszkvai nauka kiadónál a nyár elején jelenik meg „ az 1514-es magyarországi parasztháború”, című tanulmány, amely a dózsafelkelés előzményeit, a paraszthadsereg megalakulását, a háború eseményeit ismerteti./mti/

..

-2-

le

bb.5. kiállítás xviii. századi svéd és magyar népviseletekből háromszáz évvel ezelőtti uti beszámolók alapján

i ol/gk/n/fm

1965. március 4.

„svéd utazó a xviii. századi magyar falukban”, címmel érdekes kiállítás nyílik májusban a néprajzi múzeumban. a kiállítás előzményei figyelemre méltók. a xviii. század első felében egy svéd király úgy találta, hogy országának népviselete nem elég színes. összehívta szakértőit, s megbeszélésük eredményeként bizottságot küldtek európa különböző országaiba, gyűjtsenek anyagot, melyik népviseletből érdemes motívumokat átvenni. a kiküldöttek - köztük neves festőművészek bejárták az országokat, s utjuk során eljutottak hazánkba is. az általuk készített képek és leírások alapján a szakértők úgy vélték, hogy a magyar népviselet különösen megragadó, színes, finom motívumaival kellene frissíteni a svéd népviseletét. erről jelentek is meg publikációk. a királyi levéltárban őrzött iratok és képek feltárásával a közelmultban a stockholmi egyetem egyik docense, holger frykensted foglalkozott. a svéd tudós az egykori utazók által készített rajokból másolatokat bocsátott a magyar néprajzi múzeum rendelkezésére. ebből az anyagból, valamint a xviii. századi svéd és magyar kosztümökből rendezik meg a májusi bemutatót. a néprajzi múzeum igazgatósága a kiállítás megnyitására holger frykenstedet is meghívja./mti/

..

bb.6. gyémánt-piramis mátyás király gyűrűjén - az iparművészeti múzeumban megnyílt az esterházy kincsek újjárendezett kiállítása

i tf/tf/n/fm

1965. március 4.

kibővített anyaggal, új rendezésben ismét megnyílt az iparművészeti múzeumban az „esterházy kincsek”, című kiállítás, amelynek korábbi bemutatóját sokezeren tekintették meg.

a tárlókban, vitrinekben nem mindennapi műkincsek kerülnek a közönség elé. az esterházyak kiterjedt családi kapcsolataik révén - óriási értékeket, különleges művészeti remekeket halmoztak fel a fraknói várban. a becses gyűjteményt később a budai várba szállították, a tárnok utcában őrizték. az épületet a második világháborúban bombatalálat érte, a gyűjtemény a föld alá került, súlyosan megrongálódott. a „feltárás”, után az iparművészeti múzeum restaurátorai éveket dolgoztak helyreállításukon. több darab jelenleg is „felújítás”, alatt áll. /folyt.köv./

-3-

le

bb.6./ gyémánt-piramis...1. folyt./ n

a kiállításon látható többek között mátyás király menteszabású kabátja. az eredetileg mályvaszínű ruhadarab aranybrokátból készült, később pompás zsinórzattal is feldíszítették. felbecsülhetetlen értéket képvisel mátyás királyi gyűrűje: fémrésze arany, amelybe körülbelül egy centiméter magasságu, piramis alakúra köszörült gyémánt illeszkedik, a gyűrű peremén cizellált zománcberakások vannak.

pompás darab az a hatalmas aranyozott-ezüst diszkulcs - magyar ötvös 1480-ból származó remekműve - amely 80 centiméter nagyságával és körülbelül hat kilogramm súlyával a világon szinte egyedülálló példány. a szapolyai család címerével ékesített sarlagon féldrágakődíszítmény, ugynevezett krizoprász berakások találhatók. korabeli festő életnagyságu olajképen örökítette meg a diszmagyarba öltözött esterházy páál nádort. a kiállításon bemutatott alkotások közül kiemelkedik a muzeum féltve őrzött kincse: a perzsiában készült, kilenc négyzetméter felületű gyönyörű falikárpit - feltehetően a xvi. századból való. színes, mozgalmas kompozíciói különféle mitológiai jeleneteket illusztrálnak. a szakemberek szerint hadiszakmányként került magyarországra.

ezenkívül szerepelnek a tárlaton remekművű kerámiaák, könyvkötések, fegyverek, páncél öltözékek, elefántcsont-faragványok, többszáz éves hegyikristály-vázák, hajdani óraművesek mestermunkái - torony-, kereszt-, tojás- és könyvalaku időmérő szerkezetek - csillogó dísz tárgyak, ékszerek./mti/

..

bb.8. pénteken dorogon sorsolják a Lottót

1 kf/kf/n/ki

1965. március 4.

a Lottó 10. játékheti nyerőszámaait március 5-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel dorogon sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

..

-4-

bb.9. orvos-meteorológia a közlekedési balesetek megelőzésére

1/fe/tm/a/sr

1965. március 4.

az utóbbi években egyre több a közlekedési baleset. 1961-ben 9898, 1962-ben 12 000, 1963-ban 16 569 és az elmúlt esztendőben már 20 000-nél is több közlekedési baleset történt. a belügyminisztérium közlekedésrendészeti csoportfőnöksége behatóan megvizsgálta a baleset okait és okozatait. az országos reuma-és fürdőügyi intézet orvosmeteorológiai osztály pedig tudományos munkatársainak segítségével hat hónapon át kísérelte figyelemmel, hogyan hatnak az időjárásban bekövetkező változások a közlekedés résztvevőire, a gépkocsivezetőkre és a gyalogosokra.

a vizsgálódás eredményeként érdekes megállapításokra jutottak. budapestben 2007 baleset körülményeit vették „górcső alá”, - összevetve a baleset idején adott meteorológiai jelzést. az orvos-meteorológusok kimutatták, hogy az időjárási viszonyok változása jelentékenyen befolyásolja az idegrendszert állapotát. az ugynevezett frontbetörések, fokozott napfolt-tevékenység, a különböző légrétegeknek cseréje kihat a vegetatív idegrendszerre, fokozza a szimpatikus, vagy paraszimpatikus idegtevékenységet és így közvetlenül befolyásolja a járművezetőket és a gyalogosokat. a meteorológusok nem a hőmérséklet várható alakulásáról, az esetleges széljárásról, csapadékról, hanem a figyelemkoncentráció képességéről, az időjárás okozta idegrendszeri megterhelésről adtak „prognózt”, a közlekedésrendészet szakembereinek. a sajátos meteorológiai jelenségek például így hangzottak: „figyelem-csökkenésből származó baleseti veszély délelőtt és éjszaka a szokásosnál erősebb...”, a reflex-idő megnyulásából eredő baleseti veszély várhatólag délután közepes, hajnalban erős... amikor a prognózisokat összevetették az adott időszak baleseti krónikájával, kiderült, hogy a meteorológusok által veszélyesnek jelzett napszakokban valóban a szokásosnál több közlekedési baleset, szerencsétlenség fordult elő.

a megfigyelések alapján szakemberek arra a következtetésre jutottak, hogy csökkenthető a balesetek száma, ha idejében figyelmeztetik a járművezetőket az időjárási viszonyok alakulására és a változás idegrendszeri kihatásaira. tervbe vették, hogy a közeljövőben budapestben kísérletképpen bevezetik a fővárosi autóbuszüzemnél, a villamosvasutnál és a taxi vállalatnál a közlekedési meteorológiai előrejelzést./mti/

..

8.13/e

- 5 -

me

bb. 10. fejlődő üzemegészségügy - eredményesebb harc a foglalkozási betegségek ellen a fővárosban

1/hi/lk/a/bs

1965. március 4.

az utóbbi tíz évben számottevően fejlődött az üzemorvosi ellátás a fővárosban. jellemző például, hogy amíg 1955-ben 257 orvos látta el az üzemi dolgozók egészségvédelmét, addig számuk jelenleg meghaladja a 450-at. igaz, a gondjakra bízott munkáslétszám is megnövekedett, mégpedig tíz esztendő alatt kerekén 200 000-rel. a számszerű fejlődés mellett az üzemegészségügyi ellátás sokoldalubb, minőségileg jobb lett. a munkaártalmak megelőzésére, a foglalkozási betegségek felkutatására a fontosabb üzemekben laboratóriumokat állítottak fel, s megszervezték a dolgozók időszakos szűrését, valamint a rendszeres munkaalkalmassági vizsgálatokat.

a kiterjedt üzemegészségügyi hálózat segítségével a fővárosban évente mintegy négyezer-ötezer foglalkozási megbetegedést vesznek nyilvántartásba. a legutóbbi statisztikák szerint főként a különböző bőrártalmak megelőzésére kell az eddiginél hatásosabb módszereket kidolgozni. ez a megbetegedés különösen az építő-, illetve az építőanyagiparban gyakori, ahol a cement és a mész okoz nagyon sok dolgozónál különféle káros bőrelváltozást. tervszerűbb megelőzést igényel az ugynevezett elektrooftalmia - szembetegség - is, amely többnyire az elektromos hegesztésnél fordul elő, az ultraibolya-sugár hatására.

az üzemegészségügy fejlesztésére a dolgozóknak megkönnyítették a szakellátás igénybevételét. a múlt év végétől naponta több mint 600 órában működnek különböző szakrendelések az üzemekben, 81 helyen pedig fogorvosi ellátást is nyújtanak. az üzemi rendelők bővítése és korszerűsítése mellett nagyfontosságú az üzemorvosok szakmai továbbképzése is. a tervek szerint az újonnan beállított üzemorvosoknak az orvos-továbbképző intézet közreműködésével tanfolyamot indítanak. /mti/

8.50

- 6 -

me

bb. 11. a legfelsőbb bíróság határozata közeli rokonok munkaszerződéséről

1/bc/gk/a/er

1965. március 4.

sz. f. budapesti lakos az anyósát, m.j.-t háztartási alkalmazottként biztosításra bejelentette. a szot társadalombiztosítási főigazgatósága a bejelentést hatálytalanította, mert azt állapította meg, hogy az asszony nem munkaviszony, hanem rokoni kapcsolat alapján vezetni vejenek háztartását és gondozza gyermekét. emiatt sz.f. pert indított a főigazgatóság ellen.

a legfelsőbb bíróság törvényességi óvás alapján foglalkozott az ügygel. határozatában a társadalombiztosítási jogszabályokra utalva megállapította: a betegségi biztosítás - bizonyos kivételekkel - kiterjed minden munkaviszonyban álló dolgozóra, aki a munkáltatója részére munkabéért munkát végez. jogszabály nem tiltja munkaviszony létesítését közeli rokonok között, annak sincs akadálya, hogy ilyen esetben a betegségi biztosítási jogviszonyt megállapíthassák nagy körültekintéssel kell azonban vizsgálni, hogy a közeli rokonok közötti munkaszerződés valódi munkaviszony létesítésére irányult-e, s nem szinleges megállapodás-e.

az adott esetben - állapította meg a legfelsőbb bíróság - a felperes családjával együtt m.j.-ék háztartásában és lakásában őt, m.j.-né vezetni a közös háztartást, s mint anya, illetve nagyanya gondozza a gyermekét, s az unokáját. több mint három évig ellenszolgáltatást nem kapott, s maga sem tekintette tevékenységét úgy, hogy munkaviszony alapján végezte. a felperes - állítása szerinti - csak azóta fizet az anyósának havi 900 forintot, amióta őt a társadalombiztosítási szegénnyel bejelentette. a legfelsőbb bíróság rámutatott: a felperes és anyósa életkörülményei azóta sem változtak meg. ha a felperes fizet is azért, mert az anyósa a közös háztartás ellátása miatt másutt nem léphet munkaviszonyba, ez nem jelenti azt, hogy vejenek biztosításra kötelezett háztartási alkalmazottja lett, mert ennek a per adatai ellentmondanak. viszonyukat nem lehet munkaviszonynak tekinteni, mert ennek jellegzetes ismérvei: a függőség, az alárendeltség, a személyi lekötöttség és a munkaviszonnyal kapcsolatos széleskörű utasítási jog nincsenek meg. az sincs megnyugtatóan bizonyítva, hogy a felperes valóban fizet-e munkabért az anyósának. ilyen körülmények között jogszerű volt a társadalombiztosítási szerv határozata, hogy m.j.-né a veje részére végzett munkája alapján nem esik a kötelező betegségi biztosítás hatálya alá - állapította meg a legfelsőbb bíróság. /mti/

9.-

- 7 -

me

bb. 12. országszerte fokozódik a tiltakozás a demokratikus vietnami elleni amerikai agresszió miatt

1 vt/tr/e sr

1965. március 4.

a vietnami demokratikus köztársaság ellen végrehajtott újabb amerikai agresszió nyomán országszerte erősödik az üzemek, gyárak, vállalatok, intézmények dolgozóinak tiltakozása. az országos béketanácshoz mind nagyobb számban érkeznek táviratok, levelek, amelyek kildői elítélik az amerikai egyesült államok agressziós cselekedeteit.

a gyöngyösi máv kiterőgyártó üzemi vállalat táviratában egyebek közt a következők olvashatók: nagy nyugtalansággal tölt el bennünket és mélységesen felháborít, hogy az amerikai imperialisták - minden nemzetközi megállapodást és jogot lábbal tiporva - háborus cselekményeket hajtanak végre a vietnami demokratikus köztársaság területe ellen. tiltakozunk a provokációk miatt. a hódmezővásárhelyi városi tanács táviratában legmélyebb együttérzését fejezi ki a vietnami néppel, s elítéli az amerikai egyesült államok háborus cselekményeit.

a hazafias népfront szentes városi elnöksége a város dolgozóinak nevében írott levelében kifejti, hogy szentes lakosságát mély felháborodással tölti el az amerikai imperialisták részéről észak-vietnam népe ellen elkövetett barbár agresszió. - a békéért harcoló milliókkal együtt a leghatározottabban felelünk tiltakozó szavunkat a nemzetközi jogot lábbal tiporó provokációk miatt - hangzik a levél. követeljük, hogy a világ békéjét veszélyeztető agressziós cselekményeket szüntessék be, s az amerikai csapatokat vonják ki dél-vietnamból.

Levélben, illetve táviratban fejezték ki tiltakozásukat a kiskunhalasi vastömcikkipari vállalat, a győr-sopron megyei husipari vállalat, a mahart balatoni hajózási üzemigazgatóság, a mávaut autóbuszközlekedési és autóbuszjavító vállalat dolgozóinak, s több más üzem, intézmény, szervezet is. /mti/

...

9.00/a

- 8 -

me

bb. 13. a tavaszi divat

1 kf/lm/e vg

1965. március 4.

a ruházati kereskedelem, az öltözködési tanács irányelveinek megfelelően, a gyárakkal egyetértésben alakította ki a női és férfi konfekció tavaszi divatját. az irányelvek - noha figyelembe veszik a nemzetközi divatot - elsősorban az öltözködés célszerűségét szolgálják.

a női kabátok vonala egyenes és enyhén karcsúsított. gyakori rajtuk az óv, a dragon. a kabát ujjá többnyire raglánsszábással készül. a nyakrészben a kis rever és a kis galér a divatos. az jellemző a kosztümkabátokra is, amelyek tweed-anyagból, egyenes szabással, elöl karcsúsítva, 3-4 gombbal röviden, vagy a csipőt takaróan divatosak. a ruha inkább egybeszabott, bár ismét jelentkezik a derékban elvágott forma. az óv az idén már a rendes helyére, a derékra kerül. a divatirány igen célszerűnek tartja a következő évszakra az egyszerű, praktikus kötényruhát, az elegáns alkalmi ruha hátul mélyebben kivágott, ujjatlan, rövidujju, vagy kis kabátkával egészítendő ki.

a bakfikeruhák divatvonala nem sokban tér el a felnőt, karcsu nők ruháitól, inkább csak a tartozékok, az óv, a zsebek mérete jelzi a fiatalosságot. a tavaszkabát és ruháznak élénkek, a sárga, az email zöld, a rózsaszín, a kék és a piros sokféle árnyalata egyaránt divatos.

a férfikabát ugyancsak raglán szabásu ujjal, kockás és aprómintás könnyű anyagból készül. a kabát- és az öltöny színei sötét tónusúak. a zakó vonala továbbra is enyhén karcsúsított, hátul egy, vagy oldalt két bevágással készül. a hajtokás, vagy az anélküli nadrág egyaránt viselhető. az öltönyök többségéhez továbbra is mellényt ajánl a divat. /mti/

...

bb. 21. építkezés rádióirányítással

vid/lk/e ki

1965. március 4.

a zalaegerszegi újvárosi építkezésen háziilag készített rádióirányítanak egyes munkákat. így például a központi habarcsotételep, ahonnan kompresszorral nyomtatják a habarcsot a különböző épületekre, állandó rádióösszeköttetésben áll a munkahelyekkel. /mti/

...

9.00/lm

-9-

9.00/a

me

bb 14. már hajduszoboszlótól budapestig ér az alföldi földgázvezeték

1 szf/tr-lm vg

1965. március 4.

az alföldi földgáz gerincvezeték szolnok-budapesti szakasza - mint ismeretes - tavaly ősszel elkészült, azóta megszakítás nélkül szállítja a földgázt a fővárosba, a szolnok melletti szandaszőlősről. a kőolajvezeték vállalat nyomában ezután hozzáfogott a hajduszoboszló-szolnok közötti rész építéséhez. a több mint 100 kilométeres szakasz árkaiknak kiásását, csöveinek árokba helyezését, lefedését egész télen át megszakítás nélkül folytatta s így a vállalat jelenthette az országos kőolaj- és gázipari trösztnek, hogy most már hajduszoboszlótól-budapestig helyén van a vezeték. hátra van még a csövek átvezetése mintegy 90 ut- és vasutkeresztezés, kisebb vízfolyás alatt. ezt a munkát a tavasszal végzik el. nyár elejére az alföldi földgázvezeték építése teljesen befejeződik, és készen áll arra, hogy megkezdje a hajduszoboszlói földgáz szállítását a fővárosba. erre a második félévben kerül sor. a hajduszoboszlói földgázüzem ugyanis előreláthatólag júniusban készül el és júliusban helyezik próbaüzembe.

a hajduszoboszlói földgáz lehetővé teszi majd a főváros gázellátásának továbbjavítását és számos ipari üzem bekapcsolását a földgáz-ellátásba./mti/

bb 15. tízezer tonna cement készült terven felül a dcm-ben

vid gö-lm ki

1965. március 4.

a dunai cement- és mészmű dolgozó hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére vállalták, hogy az első negyedévi tervükön felül 15 000 tonna cementet készítsenek. a vállalat teljesítéséhez valamennyi részleg hozzájárul. a naszály hegy oldalában dolgozó bányászok a téli hideg ellenére is rendszeresen leküldik a gyárba az előírt mennyiségű követ. a három klinkerégető kemencénél azonban nem a legjobban kezdődött az év: a garanciális javítások miatt januárban több alkalommal le kellett állítani a kemencéket, hogy helyrehozhassák a hibákat. emiatt 3 000 tonna klinker égetésével adóssok maradtak. néhány hét óta azonban zavartalanul dolgozhatnak a brigádok, s remélik, hogy márciusban letörleszthetik az adósságot. eredményeik igen biztatók, vasárnap például 2373 tonna klinkert égettek, ami a dcm életében az eddigi legjobb eredmény.

/folyt. köv./
8.20/lm

- 10 -

10^x 21

bb 15. /tízezer tonna...folyt./-lm

a klinkerégetőknel sokkal sikeresebben termelnek a cementörlö üzem dolgozói. a három műszak vállalta, hogy az első negyedévben terven felül 15 000 tonna cementet ad az építőiparnak. illés lászló, herr tiber és ferenc kálmán műszakjai már 10 000 tonnával teljesítették túl eddig esedékes tervüket. teljesítményük értékét növeli, hogy kiváló minőségű cementet készítenek./mti/

bb 17. kocsiároló vágányhálózat épül a szombathelyi járóműjavítóban

vid lk-lm ki

1965. március 4.

a szombathelyi máv járóműjavító vállalatnál ebben az évben mintegy 17,5 millió forintot fordítanak műszaki fejlesztési és egyéb gazdasági szervezési feladatok megoldására. többek között új kocsiároló vágányhálózatot építenek. a termelékenység növelését szolgálja egy új autógénhegesztő munkába állítása, továbbá a kocsijavító osztályon négy, a mozdonyjavító osztályon pedig két villamos szegecsmelegítő üzembehelyezése. a kovácsműhelyben két olajtűzelésű izzító kemencét építenek./mti/

bb 18. debreceni székek a kis-antillákon

vid lk-lm ki

1965. március 4.

a világ legkülönbözőbb tájaira, távoli országokba szállítja termékeit a szék- és kárpitosipari vállalat debreceni üzeme. ebben az esztendőben tovább bővült a megrendelők köre. ezeröttszáz hagyományos formájú hajlitott széket szállítanak a kis-antillákra. angliába 3500 bársonyszéket, kuwaitba 1500 nádazott széket exportálnak. a szovjetunióba többek között 12 000 irodai, hollandia részére pedig 6000 kárpitozott széket küldenek debrecenből./mti/

9.30

- 11 -

10^x 21

bb. 16. jobb kooperációt, a műszakiak bekapcsolódásával te-
vük eredményesebbé a versenyt a budapesti harisnyagyárban

i/sz/tné/a/vg

1965. március 4.

a budapesti harisnyagyár dolgozóinak felszabadulásunk 20.
fordulója kibontakozott versenyen szorosán kapcsolódik
vállalat az évi tervfeladatokhoz, a versenyvállalatok cél-
ja, hogy a tavalyihoz mérten a termelést a tervnek megfelelő-
en 4,8 százalékkal, a termelékenységét 4,4 százalékkal, az
erőt pedig csaknem 8 százalékkal növeljék, s tovább ja-
vítsák készítményeik minőségét, mindaz összefügg a termelés
költségeinek csökkentésével, csupán a műszaki intézkedésekkel
480 000 forint többletgyerességet akarnak elérni.

a budapesti harisnyagyárban az év jó kezdődött, s bár
a vállalatok eddigi megvalósításáról még nem készült teljes
felmérés, a termelés és a gyártmányok minőségének alakulása
már eredményeket jelez, a negyedév eddigi szakaszában a
termelési tervet teljesítették, az első osztályú készítmények
aránya pedig a vártnál is magasabb, a finomkötődésben a nylon-
harisnyák készítői a tavalyi 86,3 helyett 87 százalék első
osztályú arányt vállaltak, s készítményeiknek már 87,6 szá-
zaléka volt kifogástalan, a vastagabb harisnyáknak pedig
91 százaléka helyett 92,2 százaléka kapott első osztályú minő-
sítést.

a gyárban az évben készülő több mint 40 millió pár haris-
nyának csaknem a fele exportra kerül, s a dolgozók jó munkájá-
nak ellenére az exportterv teljesítése nagy gondot okoz a vállal-
at vezetőinek, ha csak egyféle szín, egy bizonyos minőségű
fonal hiányzik - és ez bizony most is előfordul - veszélyez-
tetve van nagy exporttétel átadása, a fonszállító üzemek
képviseletével a napokban kooperációs megbeszéléseket tartottak,
hogy még időben jelezzék, milyen segítséget kérnek tőlük a
negyedéves exportterv teljesítéséhez.

ugyanakkor nemcsak várnak, hanem adnak is segítséget a velük
kooperáló üzemeknek, a harisnyagyárban működik a kötszövőipar
központi festődéje, ahol a budapesti kötszövőgyárak részére
festik a méterárut, a többi kötöttárugyár exportterv telje-
sítését sokszor kockáztatja az egyenlőtlenül festett kelme,
ezért a harisnyagyári műszakiak a többi dolgozó versenyéhez
csatlakozva brigádot alakítottak és elhatározták, csökkentik
a festéssel kapcsolatos reklamációkat, művezetőtől a vállalati
főmérnökig hét különböző beosztású műszaki vezető tagja a
most létrehozott lehetőség-brigádnak, amely kettős feladatot
tűzött maga elé, egyrészt a jobb minőségű munka lehetőségeit
kutatják, másrészt közvetlenül a festőde számára olyan műsza-
ki feladatokat oldanak meg, olyan technológiát alakítanak
ki, amely csökkenti a selejtforrásokat, üzembehelyeznek pél-
dül egy magasnyomáson dolgozó hangeres kelmefestőt, hogy
a nylon inganyagok, a viszkóz és a perlonkeverékű kelmek
a festés után ne maradjanak törésesek, gyűrűttek, csikosak
és így jobb minőségű alapanyagot tudjon feldolgozni a hab-
selyem kötöttárugyár és még néhány más üzem./-mti/

9.30/a

10.25/

- 12 -

bb. 19. favágókesztyűk készülnek celladömlőkön

vid/lk/a/ki

1965. március 4.

nem egészen másfél évvel ezelőtt kezdte meg munkáját
celladömlőkön a győri kötöttkesztyűgyár telepe, az új üzem-
ben az idén 27,1 százalékkal nő a termelés a tavalyi „ujonc”,
évhez viszonyítva, főleg a termelékenység növelésével,
létszámemelkedés nélkül.

a fiatal gyár termékeinek 15 százaléka máris külföldre ke-
rül, szakemberei új gyártmányok egész sorának mintapéldá-
nyait készítették el, a következő tétre izlőseé, melogen
bélelt, kívül steppelt orkán anyagu sikkesztyűket készíté-
nek, többek között a holland sportolókéknak, nyugati érdek-
lődésre rövidesen ugynevezett favágókesztyűk indulnak a
gyárból „bemutatkozásra... ezeket erős barchend anyagból
készítik./mti/

bb. 20. 520 termelészövetkezeti üzemegységet villamosítanak
az idén

i/szf/tr/a/vg

1965. március 4.

a magyar villamosművekhez most beérkezett összegző jelen-
tések szerint a múlt évben nagy lépéssel haladt előre a mező-
gazdaság villamosítása, az áramszolgáltató vállalatok 730 ter-
melészövetkezeti üzemegység villamosítását kapták feladatul,
a tervet azonban túlteljesítették, 790 üzemegységbe juttatták
el az elektromos energiát, 810 kilométer nagyfeszültségű veze-
ték, 14 kilométer kis-feszültségű bekötővezeték és 889 transzfor-
mátor állomás megépítésével, a túlteljesített program végrehajtá-
sához a földművelésügyi minisztérium 127 133 forintot bo-
csátott az áramszolgáltató vállalatok rendelkezésére.

az idén 100 millió forintot irányoztak elő a termelészövet-
kezetek villamosítására, ebből az összegből 570 kilométer
nagyfeszültségű, 10 kilométer kisfeszültségű vezeték, 500
transzformátorállomást építenek, így 520 termelészövetkezeti,
üzemegységben gyulladhat ki a villany és használhatnak elektro-
mos gépeket.

az 1965. évi program végrehajtásával az előírás szerint
3 079-re szaporodik a második öt éves tervben villamosított
termelészövetkezeti üzemegységek száma, ezt a tervelőirányza-
tot azonban az áramszolgáltató vállalatok előreláthatólag
túlteljesítik./mti/

9.45

- 13 -

10.40

bb. 25. mesterséges patakok a bakony környékén - kristálytisztá a föld mélyéről felhozott víz

vid/lk/a/ki

1965. március 4.

a bakony halimbai térségében egyre több mesterséges patak fut a természetes vízgyűjtők felől, a kikövezett medrű, helyenként zsálpokkal ellátott patakok vizét a környék bányüzemeiből emelik ki, szinte napról-napra növekvő mennyiségben, a darvástói bányák szomszédságában például percnként 25-30 köbméternyi vizet bocsátanak a leveztető árkokba, de ez a mennyiség rövidesen elérheti a 40-60 köbmétert, a bányászok munkáját veszélyeztető, szivattyúkkal felszínre emelt karsztos eredetű kristálytisztá vizet nemrég szakértők vizsgálták meg és megállapították, hogy kiválóan alkalmas s-rohamosan fejlődő ipari központ ajka ellátására, a vizet öntözésre is felhasználhatják a környékbeli termelősövetkezetek.

a földalatti tárolókból felszínre pumpált víz hasznosításával csökkentik majd azokat a költségeket, amelyeket az aktív vízvédelemre fordítanak és ezzel gazdaságosabbá tehetik a bauxit bányászatát./mti/

bb. 26. az idén is sárga a márvány divatszín

vid/lk/a/ki

1965. március 4.

baranya egyik legszerényebb üzemeként tartják számon a tenkes-hegy oldalában működő színes márványbányát. itt mindössze néhány tucat ember fejt a természet ritka ajándékát, a fehér, vörös, sárga, zöld számos változatában található nemes követ, a könnyen, szépen munkálható siklósi színesmárványt külföldön is szívesen alkalmazzák, évek óta rendszeres vásárlója az értékes kőnek a német demokratikus köztársaság, siklósi márványlapok díszítik többek között az ndk parlamentjének épületét, a németek már idén is bejelentették igényüket, a színek versenyében még a sárga vezet, erre van legtöbb rendelés, a divat azonban itt is változó, ezért folytatják a zöldmárvány feltárását, hogy a korábbi években kimerült bányarész helyett újat nyithassanak.

ebben az évben különösen nagy gondot fordítanak a kitermelt kő minőségére, csak nagyméretű tömböket szállítanak, ezért változtattak a robbantás módszerén, hogy a szobanagyságu darabokban leomló márványt jobban megvédhessék a robbantás roncsoló hatásától, az idén elkészül a bányához vezető műút is, ezzel megszűnik a kétszeri rakodás, amely mintegy háromszáz forinttal drágította köbméterenként a márvány kitermelési költségét./mti/

9.45/a

- 14 -

10⁰⁰ *ac*

bb 22. a miskolci üvegyárban bevezetik a földgázfűtést

vid lk-lm ki

1965. március 4.

borsod megyében újabb üzemben, a miskolci üvegyárban kezdik meg - a szénből készülő generátorgáz helyett - a földgáz használatát, a csatlakozó vezetéket már megépítették, elkészült a nyomás szabályozó berendezése is és ebben a hónapban fokozatosan rátérnek a földgázfűtésre, a magas kalóriájú, kénmentes fűtőanyag rendszeres használatával évente hatazer tonna szénét takarítanak meg./mti/

bb 23. kettős jubileumra készül a battonyai nemzetiségű népi együttes

i vid/fm-lm fm

1965. március 4.

a magyar-, román- és délszláv lakta battonya termelősövetkezeti közösségben kettős jubileumra készül a híres ifjúsági népi együttes, hazánk elsőnek felszabadult falujában április 3-án nagyszabású diszünepséget rendeznek, májusban pedig az együttes megalakulásának 15. évfordulójáról emlékeznek meg, az ünnepségekre új műsort állítottak össze.

a jubileum alkalmából vendégül látják az együttes régi tagjait, s kiállításon mutatják be a sikerekben gazdag másfélévtized történetét./mti/

bb 24. muzeum nyílik komáromban

vid tné-lm fm

1965. március 4.

komáromban az igmándi erdőben muzeumot létesít a helyi muzeumbarátok köre, az egyik oldalszárnyban mintegy kétszáz méteres lőrészekkel tagolt, kazamata-folyosót alakítottak ki, itt helyezik majd el az egykori brigetioból fennmaradt kőemlékeket, az 1-4. századból származó szarkofágokat, síremlékeket, épületmaradványokat, az erdőben két emlékszobát is berendeznek; ezekben az 1848-as szabadságharcra, valamint a komáromi vár hős védőjével klapka györggyel kapcsolatos emlékeket mutatják be./mti/

9.50/Lm

-15-

10⁰⁰ *ac*

bb 39. örvendetes javulás az üzemi balesetek statisztikájában
jelentkeznek az új munkavédelmi törvény első gyümölcsei

1 tz/g Lk-Lm vg

1965. március 4.

az elmúlt évben 305 halálos baleset történt az iparban, ide számítva az építőipart és a közlekedést is. ez azt jelenti, hogy a százezer dolgozóra jutó halálos balesetek száma 1964-ben olyan kicsi volt - mindössze 21 -, amilyen még soha, amióta egyáltalán statisztika készült az üzemi balesetekről. az előző évben, 1963-ban még 354 dolgozó halt meg üzemi baleset következtében, minden százezer közül huszonöt.

ez a két számadat szorban nem mutatja egészen hüen a javulás ütemét, mert az 1963. évi statisztikát nagyon lerontotta az egymagában 26 halálos áldozatot követelő tatabányai bányászserencsétlenség, ha ez nem következik be, a két év közötti különbség a mostaninak körülbelül a fele lenne. de ez sem csökkenti annak a ténynek a jelentőségét, hogy 1964-ben az eddigi legjobb eredményt sikerült elérni ezen a téren.

a nem halállal végződött ipari balesetek száma 1964-ben 94.924 volt, kérekem 2300-zal több az előző évinél. ez az adat csak látszólag mutat a helyzet rosszabbodására, mert a dolgozók száma sokkal nagyobb mértékben nőtt, mint a baleseteké. ha ilyen összehasonlításban vizsgáljuk a helyzet alakulását, kiderül, hogy 1000 munkásra számítva a balesetek száma 65-ről 64-re csökkent.

a baleseti statisztikának ez az örvendetes javulása a szot szakemberei szerint elsősorban a tavaly életbelépett új munkavédelmi törvényre vezethető vissza. mégpedig nem is csupán a jogszabály rendelkezéseire, hanem azokra a megbeszélésekre is, amelyeket hatályba lépése előtt folytattak a szakszervezeti szervek a dolgozókkal. pusztán az a tény, hogy előzetesen megtárgyalták velük a törvénynek, majd a végrehajtási utasításoknak a tervezetét, hogy később részletesen ismertették előttük a már érvényes rendelkezéseket, a szot-határozatot, stb., az érdeklődést igen nagy mértékben ráirányította a balesetek elleni védekezésre. elősegítette a javulást, - ha nem is mindenütt, hogy sok helyen érvényesül már az a kormányhatározat, amelynek értelmében a minisztériumok minden halálos baleset után kötelesek valamennyi vállalatuknál intézkedni az ilyen jellegű balesetek forrásainak, előfordulásuk lehetőségének megszüntetésére.

/folyt. köv./
10.00/Lm

- 16 -

10.00/Lm

bb 39. / örvendetes javulás...1.folyt./-Lm

a szot szakemberei szerint most a feladat továbbra is ébren tartani ezt a szellemet, amely a javulást előidézte, s ugyanakkor fokozni a küzdelmet a legtöbb balesetet okozó hibák ellen. a legnagyobb erőfeszítésre ebben a tekintetben jelenleg a szállítási, az anyagmozgatási munkáknál van szükség, de sok a tennivaló a gépi berendezések, illetve egyes munkafolyamatok veszélyességének csökkentése terén is./mti/

bb 27. gyorsfagyasztó alagút a szentesi baromfi-feldolgozóban

vid Lk-Lm ki

1965. március 4.

a szentesi baromfi-feldolgozó vállalatot 46 millió forintos költséggel korszerűsítik és bővítik. már elkészült az első, négy vagon áru befogadására alkalmas gyorsfagyasztó alagút, amelyben minusz 30 fokra hűthető a baromfi. eddig évente sok ezer mázsa baromfit szállítottak vágás után a budapesti, a békéscsabai és a miskolci hűtőházakba is. a fogyasztási lehetőség javulásával ezentúl megtakarítják a nagyszegű szállítási költségeket, s a vágás utáni azonnali fagyasztással javul az áru minősége is.

javítják az üzem szociális ellátottságát is. új, 500 személyes fekete-fehér öltözőt, üzemi konyhát és irodaházat építenek./mti/

bb 29. tíz éves a debreceni bábszínház

vid j-Lm fm

1965. március 4.

tíz éve működik a debreceni ludas matyi bábszínház. egy évtized alatt sokrétű műsort mutattak be. a gyermekdarabokon kívül kísérletként felnőttműsorokat is előadtak. az együttes évenként több mint száz előadást tart debrecenben és a város tanyavilágában. jubileumi előadásként grimm hamupipőke című meséjének bábváltozatát mutatták be./mti/

10.05/a

- 17 -

10.05/a

bb 31. harminc győr megyei termelőszövetkezetben végeznek komplex legelő javítást az idén

vid kz/tr-lm bs

1965. március 4.

a győr-sopron megyei termelőszövetkezetek több mint 60 000 katastrális hold rét- és legelő birtokosai, a rétek azonban kevés, kilenc-tíz, a legelők öt-hat mázsa szénatermést adnak, a szénatermés fokozására az első lépéseket az elmúlt évben tették meg a közös gazdaságok, amikor 24 000 katastrális holdat műtrágyáztak és jelentős területen végeztek gyomirtást, a műtrágyázott területeken 15 mázsára emelkedett a szénatermés.

az idén még javítani akarják az eredményeket, ezt főleg a nagyobb adagu műtrágyázással kívánják elérni, öt mázsa műtrágyánál kevesebbet nem szórnak ki egy hold legelőre, harminc termelőszövetkezetben pedig komplex legelőjavítást végeznek, ezekben a közös gazdaságokban bevezetik a korszerű legelő-használatot is, a szakaszhatárokat tartósan jelölik meg, bevezetik a sávos, adagos legeltetést, s mindenütt villanypásztor „őrzi”, majd az állatokat, legalább háromszor végeznek gyomirtást a legeltetési időny alatt, ezekben a közös gazdaságokban szakképzett legelőmesterek irányítják a legelők ápolását, a legeltetést.

a legelők javítására az állam ötmillió forintot bocsátott a győr megyei termelőszövetkezetek rendelkezésére./mtl/

bb. 28. az új létesítmények gazdaságos elhelyezését segíti a borsod megyei koordinációs bizottság

vid/lk/a/ki

1965. március 4.

fél éve alakult meg a borsod megyei koordinációs bizottság, feladata a városépítésnél és fejlesztésnél, valamint az új ipari üzemek telepítésénél jelentkező különböző igények összehangolása, hogy a beruházásokat a leggazdaságosabban valósíthassák meg.

a bizottság fél év alatt hat ülést tartott, s huszonnégy ügyben hozott döntést, így többek között állást foglalt az új sörgyár telepítésének kérdésében, amelyet eredetileg hernádnémetiben akartak létesíteni, a bizottság a megye legnagyobb járásának székhelyét, encsét alkalmasnak tartja erre a célra, mert itt a legtöbb a szabad munkaerő és indokolt, hogy mint járási székhely, jelentős iparral rendelkezék.

/ folyt. köv. /

10.10/a

- 18 -

11.00 *cel*

bb. 28. / az új létesítmények... / folyt. /

ugyancsak megváltoztatta a telepítés helyét a ferroglobus vállalat esetében is, amelynek üzemét erőfeszés térségében akarták felépíteni, a bizottság egy döntött, hogy alsószolcán alkalmasabb az új telephely elhelyezése, mert itt, a már meglévő üzemekkel, kedvezőbb koordinációs lehetőség mutatkozik a vasút, a közútvételek és a speciális létesítmények közös beruházására, ugyanakkor behermenes tük a már iparilag túlszűfolt saját-völgyei is.

a bizottság hangolta össze az encs községben új telephelyet építő négy vállalat beruházási programját, ezzel jelentős összeget takarítottak meg közvilágításban, energiaellátásban, lenyelőség nyílik közös irodaház, valamint üzemi konyha létesítésére is.

hasonló határozatot hozott sárospataki esetében is, ahol három vállalat részvételével oldják meg, közös kivitelésében, azokat a létesítményeket, melyeket mindhárom használnak majd./mtl/

bb. 37. 7100 hold fűszerpaprika termelésére kötöttek szerződést a csongrád és békés megyei nagyüzemek

1/kz/tr/a /bs

1965. március 4.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat termelési körzete két megyére, csongrádra és békésre terjed ki, a már megkötött szerződések szerint a híres fűszernövény termőterülete az idén újabb félezer holddal növekszik, s így most már eléri a 7100 holdat, a termelések főképp a szövetkezeti gazdaságok foglalkoznak, a legnagyobb „paprikás közös gazdaság”, -ok szeged környékén alakultak ki, ezek között is a röszkei kossutj termelőszövetkezet vállalta magára a legnagyobb feladatot: kerekén félezer holdat hasznosít a hagyományos kultúrával, az idei évre egyébként jellemző lesz az új agrotechnikai módszerek terjedése, a tavalyi eredményes kísérletek után az idén több közös gazdaságban bevezetik például az öntözéses fűszerpaprika-termelést, „belép”, a termelésbe a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézetben nemesített sz.57/13-as csipősségmentes fajta, ennek legfőbb előnye az, hogy az elődeinél 30 százalékkal magasabb festéktartalma, ami különösen külkereskedelmi szempontból nagy jelentőségű, ez a paprika azonban talajigényesebb a többinél, ezért csak a jóminőségű földekkel rendelkező közös gazdaságok kaptak a magjából./mtl/

10.25/e

- 19 -

11.00 *cel*

bb 30. szellemi vetélkedők baranya körzeti művelődési házaiban

vid j-lm fm

1965. március 4.

baranyában az utóbbi években kialakították a művelődési körzetek hálózatát: négy-öt kisebb falu kulturális életét a központi fekvésű körzeti művelődési ház irányítja. az ebből adódó nagyobb lehetőségekre támaszkodva rendezik a felszabadulási műsorokat is. az ibafai körzeti művelődési ház kezdeményezésére például helytörténeti szellemi vetélkedőket rendeznek egy-egy körzet lakosságának - öregjeinek és fiataljainak - részvételével. a vetélkedők kérdéseit úgy állították össze, hogy a kapott válaszokból az élménybeszámolók hitelességével elevenítsék fel a felszabadulás és a szocialista építés eseményeit, fontosabb állomásait. a szellemi vetélkedőket foltó-, képzőművészeti és helytörténeti kiállítások egészítik ki. a legjobban sikerült kiállításokat a körzet valamennyi községében bemutatják./mti/

bb 34. gyűjtik a nőmozgalom husz éves történetének anyagát a dunavecsei járásban

vid j-lm fm

1965. március 4.

a dunavecsei járásban összegyűjtik a nőmozgalom husz éves történetének anyagát. a járási nőtanács aktívistái hónapok óta járják a falvakat, felkeresik az egykori mndsz alapító tagjait, s az ő elmondásaik alapján feljegyzik a falusi nőmozgalom érdeklődésre számot tartó epizódjait. az így összegyűjtött anyagot felhasználják majd a községi monográfiák írásához, később pedig önálló kiadványokban is megjelentetik./mti/

bb 35. tolna megyeiek utazása a szovjetunióban

vid j-lm fm

1965. március 4.

a magyar-szovjet baráti társaság tolna megyei szervezete megkezdte az ideai szovjetunióbeli társasutazások előkészítését. a társaság segítségével ebben az évben mintegy százötvenen utazhatnak csoportosan moszkvát-leningrádot, valamint kijevet, poltavát, harkovot érintő tanulmányi kirándulásokra és kényelmes szociális üdülésre./mti/

10.30/e

10.55/

- 20 -

bb. 32. megjelent a mezőgazdasági szakmák képzési jegyzéke

1/10/a/kz

1965. március 4.

a mezőgazdasági értekezlet legutóbbi számában megjelent a mezőgazdasági szakmák, szakmunkás-továbbképzési szakok és betanított munkás-munkakörök képzési jegyzéke.

a jegyzék 16 mező-és erdőgazdasági szakmunkát tartalmaz. ez valamivel kevesebb az eddiginél, mivel a most önálló szakmák közül néhányat, mint például a kertimagnettermesztést, csak továbbképzéssel elsajátítható speciális szaknak mindősítettek, egyes szakmákat pedig összevontak. mezőgazdasági gépszereket szintén ipari tanuló-intézetekben és szakközépiskolákban, növényvédő gépezeteket pedig csak szakközépiskolákban képeznek. a mezőgazdasági szakmunkás-képzés 2 gépészeti - növénytermesztő és üntözéses növénytermesztő gépész -, továbbá 7 állattenyésztési, 4 kertészeti és erdőszeti szakmára terjed ki. a felnőtt dolgozók az állattenyésztési és kertészeti szakmák mindegyikét egyéni tanulással is elsajátíthatják.

intézményes továbbképzést 9 szakmán belül 21 szakon szerveznek. ennek során a szakmunkások szakmájuknak egy-egy olyan részletét tanulják meg, amihez már speciális ismeretekre van szükség. így például a növénytermesztő gépezetekből lehet többek között mezőgazdasági-gép karbantartó szerelő vagy vetőburgonyatermesztő, a zöldségtermesztő szakmunkásokból pedig dohány-, hagyma-, fűszerpaprika-, dinnye-, kertimaga- vagy gombatermesztő, illetve magvizsgáló.

a mezőgazdaságban eddig csak a traktorvezetők számítottak betanított munkásnak. most 30 további munkakört jelöltek ki, amelynek megfelelő ellátásához mind inkább szükség van a rendszeres elméleti és gyakorlati alapismeretekre. ezeket a mezőgazdasági dolgozók erre a célra szervezett tanfolyamon, munkacsapat- vagy brigádfoglalkozáson, illetve egyéni tanulással sajátíthatják el. a képzési jegyzék meghatározza a képzés megszerzésének alsó korhatárát, ami a legtöbb munkakörnél 16, egyeseknél 17, illetve 18 év.

az új képzési jegyzék az 1965-66-os tanévtől kezdve, az 1. osztályba akkor beiratkozó tanulókra, illetve a képzésbe akkor bekapcsolódó dolgozókra érvényes./mti/

10.40/e

11.00/

- 21 -

bb 33. egy év alatt hat orvosi rendelő, öt új óvoda, hat művelődési otthon a községfejlesztési alapról szabalcában

vid tné-lm fm

1965. március 4.

Elkészült a múlt évi községfejlesztési zárszámadás szabalc-szabalcár megyében. az összefoglaló azt mutatja, hogy a tanácsok jól gazdálkodtak a rájuk bízott anyagi eszközökkel, s a végrehajtásban az előző évinél jobb eredményeket értek el. a tervezett létesítmények túlnyomó többségét megvalósították, sőt megyei szinten a kiadási tervet néhány százalékkal túlteljesítették. azt az tette lehetővé, hogy kielégítő volt a műszaki előkészítés és az utóbbi években a termelőszövetkezetek - fogat és gépierték juttatásával - mind nagyobb segítséget nyújtanak a társadalmi munkában elvégezhető feladatokhoz.

tavaly községfejlesztésre készpénzben 59 milliót költöttek a megyében. a létesítmények értéke azonban a 70 milliót is meghaladja. a lakosság társadalmi munkájának értéke ugyanis 11 millió forint volt és a helyi anyagokból mintegy két millió forint értékűt használtak fel. említésre méltó, hogy a jelentős összeg felhasználásán kívül husz millió forintot tartalékoztak a tanácsok a nagyobb feladatok megoldására - iskolák, művelődési házak, óvodák, törpe-vízművek stb. létesítésére.

utak, járdák, kutak építésére körülbelül 40 milliót költöttek. az egészségügyi és szociális célokra szánt összegből hat orvosi rendelőt, hét orvosi lakást, három egészség-házat építettek. 18 milliót fordítottak kulturális célokra. többek között hat művelődési otthont, 13 iskolai tantermet, öt pedagógus lakást, öt óvodát építettek. a meglévő óvodákat kilenc teremmel bővítették. több mint negyedmiliót költöttek a könyvtár-hálózat fejlesztésére, a könyvtárlomány gyarapítására. 622 000 forintot adtak társadalmi tanulmányi ösztönzőre./mti/

11.30/e

- 22 -

bb. 36. 10 000 holdat tesznek termővé a nyugatdunántúli vizgazdálkodási társulások

vid/kz/tr/a/ba

1965. március 4.

a nyugat-dunántúlon működő 11 vizgazdálkodási társulat az idén felvitatja a vidék vízanyós földjeinek javítását. a folyókban, patakokban gazdag tájon, a rába, a répce, a zala, a marcal és más vizek közelében együttesen 16 000 holdról vezetik el a termelést akadályozó pangó vizeket. a munka során 800 000 köbméter földet mozgatnak meg a társulatok tagjai és a nyugat-dunántúli vizügyi igazgatóság dolgozói. költségeik 26 millió forintot tesznek ki./mti/

bb. 38. terjed a „nádudvari módszer”, a hajdu megyei termelőszövetkezetek 80 százalékban bevezetik a premizálást

vid/kz/tr/a/ba

1965. március 4.

hajdu-bihar megye 150 közös gazdasága közül 120 készítette el ezideig az 1965. évi termelési és pénzügyi tervét. a tervek vitájában a szövetkezeti gazdák ezrei mondták el véleményüket. állásfoglaltak az anyagi ösztönzők alkalmazása mellett, s ennek köszönhető, hogy a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek mintegy 80 százaléka az idén már az ugynevezett nádudvari módszer szerint premizálja tagjait, vagyis a tagonként kimért terület össztermelésének bizonyos százalékát adják prémium címén. hasznos segítséget jelentett a premizálási módszerek fejlesztéséhez az a „zöld könyv”, is, amelyet a megyei tanács mezőgazdasági osztálya adott ki. ebben tíz esztendő premizálási tapasztalatait összegezik, és gyakorlati példák-kal mutatják be a különböző ösztönző rendszereket./mti/

11.25/Lm

-23-

bb. 41. kitüntetés

tr/a/ba

1965. március 4.

a népköztársaság elnöki tanács salamon béla színművésznek, a magyar népköztársaság érdemes művészeinek a vidám színpad tagjának 80. születésnapja és színházi működésének 50. évfordulója alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobai istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, kozél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese és baros sándor, az elnöki tanács tagja./mti/

bb 41. magyar és finn papiripari, csomagolóstechnikai szakemberek tapasztalatcseréje - előadássorozat és kiállítás a technika házában

t sz/tné-lm ki

1965. március 4.

a magyar és a finn papiripari és csomagolóstechnikai szakemberek, kereskedelmi szervek közötti régi, jó kapcsolatot elmélyítést szolgálja az az eseménysorozat, amely a technika házában csütörtökön kezdődött. a finn papir- és kartonfeldolgozók egyesülete, a converta és a magyar lignimpex külkereskedelmi vállalat rendezésében finn szakemberek két napon át budapesti előadásokat tartanak a különböző csomagolóanyagokról, doboztípusokról, felhasználási módjukról.

a csomagolóstechnikai napokat szenes endre, a lignimpex vezérigazgatóhelyettese és millo elo, a converta export-részelegének elnöke nyitotta meg.

a lignimpex vezérigazgatóhelyettese elmondotta, hogy a fejlett finn papiripar néhány gyármánya már jól ismert Magyarországon, a magyar külkereskedelem az elmúlt 2 évben 14 millió dollár értékben csaknem 90 000 tonna papírt és cellulózt vásárolt Finnországból.

/ folyt.köv./

13.21/a

- 24 -

bb 41. /magyar és finn...1.folyt./-lm

millo elo előadásának egyrészét magyarul mondta el. nagy öröm számunkra - hangsúlyozta, - hogy rokonnéplünk képviselőinek bemutathatjuk iparunk készítményeit. a továbbiakban az onsz egyik szervek, a fao-nak a statisztikája tükrében ismertette a világ papirfelhasználásának növekedését és a várható igényeket. a hullámdoboz felhasználása például Európában 1958 és 1962 között megkétszereződött. a csomagolás az áruelosztás helyéről áttevődött a termelőhelyekre, a termékeket előállító üzemekbe és többnyire automata berendezésekkel történik.

millo elo a megnyitó után az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- magyar barátainktól hallottam, hogy Magyarországon nagymértékben kívánják fejleszteni a csomagolás-technikát, mind a hazai forgalomba kerülő áruknál, mind az exporttermékekénél, s örülnénk, ha ehhez néhány ötletet adhatna az előadássorozat és az ennek kapcsán a technika házában megrendezett kiállítás. szeretnénk, ha még szorosabbá válna a finn és a magyar szakemberek közötti kapcsolat. a kereskedelmi együttműködés már eddig is eredményes volt, csupán az elmúlt évben 5 millió dollár értékű papírt és cellulózt szállítottunk Magyarországra. egyesületünk husz nagy gyárat foglal magában és gyármányaink nagy választékával ki tudjuk elégíteni a magyar igényeket. megkönnyíti az üzleti kapcsolatok fejlődését, hogy újabban a szállításoknál felhasználjuk a szovjet utvonalat és Finnországból a szovjetunió keresztül vasuton négy nap alatt ideérkezik a papír.

a finn csomagolóstechnikai napok alkalmából ugyancsak a technika házában megnyílt kiállításon a legkülönbözőbb gyármányok, köztük az élelmiszeripari termékek, ruházati cikkek, műszerek, háztartási gépek korszerű csomagolásmódjával ismerkedhetnek meg az érdeklődők./mti/

13.25/a

- 25 -

bb 42. időjárásjelentés

gk-lm

1965. március 4.

a meteorológiai intézet jelenté 1965. március 4-én,
csütörtökön 13 órakor:

az éjszakai lehülés kissé fokozódik

közép-európa és a kárpát-medence időjárását a központ-
jával észak-lengyelország fölött elhelyezkedő ciklon nyugati,
dél nyugati oldalán áramló hideg levegő határozza meg. hazánk-
ban tegnap délelőtt változóan felhős, délután tulnyomóan
borult volt az ég. az északnyugati határvidéken nem volt nap-
sütés, a dunántul többi részén 1-5, az ország keleti felén
5-9 órán át sütött a nap. a déli és keleti megyékben több
izben esett az eső, az ország többi részén megszakításokkal
havazások voltak. a lehullott csapadék mennyisége ország-
szerte 1-10, nagykönyiban 11, tabon 12, sőt síófokon 25
millimétert ért el. a hőmérséklet napközben az ország északi
részének nyugati felén 1-5, keleti felén 5-10, az ország
déli részén 10-14 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán
szeszélyes területi eloszlásban 0- minusz 8 fok között minden
hőmérsékleti érték előfordult. reggel 7 órakor a budapesti
szabadság-hegyen 8, a pilisben dobogókőn és lajosforrásnál
20, mátrában, galyatetőn 75, kékestetőn 58, mátraházán 37,
a zempléni hegységben telkibányán 35, a karancson a salgó
menedékháznál 15, a bakonyban farkasgyepűn 10 centiméteres
hóvastagságot mértek.

ma délelőtt változóan felhős volt az ég, a dél nyu-
gati megyékből kisebb havazásokat jelentettek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke
plusz 2.3 fok volt, 1.2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi
átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok,
a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén
emelkedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű
felhőzet, legfeljebb néhány helyen kisebb havazás. gyenge,
időnkint kissé élénkülő, változó irányú, pénteken fokozatosan
délire forduló szél. az éjszakai lehülés kissé fokozódik.
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz
5 - minusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 -
plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 175 centiméter./mti/

13.45/a

- 26 -

bb.43. zavartalan lesz a mezőgazdaság üzemanyagellátása - az
áfor főmérnökének sajtótájékoztatója

t kz/n/ká

1965. március 4.

a néhány hét múlva megkezdődő tavaszi munkák sikere jórészt
a gépeken múlik, s ezért fontos kérdés, hogy milyen lesz az idén
a mezőgazdaság üzemanyagellátása. erről tájékoztatta a sajtó
képviselőit dr. hinyánszky istván, az áfor főmérnöke. rámutatott,
hogy az érintett minisztériumok és a vállalat, megfelelő intézke-
dések hoztak annak érdekében, hogy az 1963. évi hiányok ne
ismétlődjenek meg. a finomítóknál a maximális igényeknek megfelelő
mennyiségű áru vár elszállításra. a vállalat kezelésében lévő
üzemanyagtárolók feltöltöttsége már most 90 százalékos. ennél
magasabb feltöltöttséget, mivel állandóan mozgásban lévő áruról
van szó, gyakorlatilag nem is lehet elérni. a számottevő beruházá-
sok - 50 új 8.000 literes tankautó üzembeállítás-, a szállítások
ésszerűbb szervezése, a máv múlt évinél jobb felkészültsége, s a
bőséges készletek zavartalan ellátást ígérnek. a főmérnök utalt
arra a múlt évi tapasztalatra, hogy bőséges készletek mellett is
sokhelyütt és sokszor álltak a gépek üzemanyaghiány miatt. a nehé-
ségek tetemes részét az okozta, hogy szövetkezeti gazdaságaink
vezetői sok esetben csak akkor foglalkoztak az üzemanyagellátással,
ha hiány jelentkezett. a legfrisebb adatok szerint a mezőgazdasági
üzemek tárolóinak feltöltöttsége alig 70 százalékos. a gazdaságok
saját érdeke, hogy a következőkben meggyorsítsák a szállításokat,
annál is inkább, mert a szállítások most még teljesen zavartalanul
megoldhatók. az áfor kiterjedtsége mindenütt biztosítja a két-
műszakos kiszolgálást, sőt ezen túlmenően, előzetes bejelentés
alapján, bármikor kiszolgálják a mezőgazdasági üzemeket.

a megfelelő tartalékolás érdekében nagyon fontos, hogy az
ez évre tervezett üzemanyag tároló telepeket készítsék el és
szereljék fel. sokhelyütt még mindig kihasználatlanok a korábban
a gépállomások tulajdonában volt üzemanyagtárolók. helyes, ha
a szövetkezeti gazdaságok ezeket a telepeket bérbe veszik, a
tapasztalat szerint az a legjobb, ha több szövetkezet társul egy-
egy ilyen telep üzemeltetésére. a gépállomások a tank-autók
gyors és minőségi javításával járulhatnak hozzá az üzemanyag-
gondok megoldásához.

az áfor és a mezőgazdasági üzemek jobb együttműködése, a
szállítások célszerűbb szervezése nagy megtakarítással járhat,
de legalább ennyi, vagy még több pénz „foghatnak meg”, a mező-
gazdasági üzemek a szakszerű üzemanyagellátással, kezeléssel és
felhasználással. a csurgatási és cseppegési veszteségek csökkentése,
az úgynevezett „vödörzés”, megszüntetése, s a gépek zárt
rendszerű feltöltése, az előírt mennyiségű és minőségű üzem-
és kenőanyag használata országos szinten ugyancsak milliókban
realizálna a mezőgazdasági üzemek számára./mti/

16.15/-n

-27-

bb.44. maralszarvasok a fővárosi állatkertben

i kz/n/ká

1965. március 4.

uj értékes állatokkal - 3 maralszarvassal - gyarapodott a fővárosi állatkert állományja. az új lakók a szovjetunióból érkeztek. ebből a szarvasfajból még soha sem volt példánya a budapesti állatkertnek. a büszketartásu, hatalmas szép állatok hazája ázsia északi erdőzónája. a szovjetunióban és mongóliában természetvédelmi gazdaságokban is tenyésztik, mert barkás agancsaikból hormonokat vonnak ki./mti/

bb.45. megkezdtek a bükkábrányi kutatóakna víztelenítését

vid/lk/n/ki

1965. március 4.

a gyöngyös -visontai feltárás alatt levő lignittelepek egészen bükkábrányig terjednek. a borsod megye területén fekvő lignittelepek fejtési viszonyainak tanulmányozására tavaly bükkábrány határában függőleges kutatóakna mélyítését kezdték meg. öt méter mélységben azonban a munkát abba kellett hagyni, mert nagy mennyiségben tört fel a víz. az akna víztelenítésére tíz, egyenként 25 méter mélységű kutat fúrtak. a próbaszivatás után csütörtöktől már rendszeresen szivattyúzzák a vizet az akna környékéről és percenként ezer liter vizet távolítanak el./mti/

bb.46. virág, csoki és egyéb ajándékok- készülődés a nőnapra

i kf/kf/n/vg

1965. március 4.

a nőnap ünnepségeken a köszöntő szavakat legtöbbször ajándék is kíséri. a leghagyományosabb figyelmesség a virág, amelyből azonban a vissza-visszatérő téli időjárás miatt még nem nagy a választék, a mennyiséggel azonban nem lesz baj. a virágért 20 000 kis-cserép begoniát és primulát, további 20 000 cserép jácintot, cikláment és tulipánt hoz forgalomba. a hóvirág lelőhelyeket ismét betakarta a hó, a jelzések szerint azonban mintegy 30 000 csokor mégiscsak lesz a nőnapra. ezenkívül 30 000 szál szegfű s újdonságként több mint 8 000 szál - albániából érkezett - mimóza tarkítja majd a nőnap virágvásárt.

/folyt.köv./

16.20/-n

-28-

bb.46. /virág, csoki...1. folyt./ n

az édesség boltokban többszáz fővárosi hivatal és üzem férfi megbízottai adták már le megrendeléseiket. volt aki 800 diszdobozt, egy másik férfi vevő 150-200 tábla csokoládét kért hétfőre, mások desszert összeállításokkal kedveskednek majd nő kollegáiknak. a megrendelő vállalatok nevét azonban a boltokban nem árulták el, maradjon meglepetés hol, mivel kedveskednek majd a nőnapon. az édesség bolt vállalat egyébként segít a férfiaknak a figyelmességben: 50 000 nőnap üdvözlőkártyát nyomattak, s ezeket díjmentesen mellékelik az ajándékokhoz.

megélnékült a forgalom az üveg és porcelán üzletekben is, ahol ugyancsak nagyobb tételekben rendeltek már apróbb használati és dísz tárgyakat, vázákat, stb. a legkelendőbbek a műrafiából készült csésze és tányér alátétek, amelyekből sokan egész készleteket állítanak össze nőnap ajándékként./mti/

bb.47. elhunyt szepcsik rezső a párt és munkásmozgalom régi harcosa

tr/n/sr

1965. március 4.

elhunyt szepcsik rezső, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. temetése hétfőn délután 1/2 4 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

16.25/-n

-29-

bb.48. magyar delegáció vesz részt dr. adolf schärf temetésén

k tm/n/La

1965. március 4.

az elnöki tanács és a forradalmi munkás-paraszt kormány képviselőjében magyar delegáció vesz részt dr. adolf schärf osztrák köztársasági elnök március 5-i temetésén. a delegációt kiss károly, az elnöki tanács titkára vezeti, tagjai: szilágyi béla külügyminiszterhelyettes és sebes istván, a magyar népköztársaság bécsi nagykövete./mti/

.-.

embargo 20.00 óráig!

bb.49. a vámörtség szervei

tné/n/La

1965. március 4.

hegyeshalomnál devizabűncselekmény elkövetésén tetten érték klein viktor izraeli állampolgár, bécsi lakost. a budapesti rendőrfőkapitányság klein viktor előzetes letartóztatásba helyezte. ügyében a nyomozás folyamatban van./mti/

.-.

17.05/-n

-30-

KL

bb. 50. jascha horenstein budapestre érkezett

k ol/tné/gy/fm

1965. március 4.

csütörtökön budapestre érkezett jascha horenstein. a kijevi születésű neves amerikai karmester március 8-án a budapesti filharmóniai társaság zenekarát vezényli az erkel színházban, március 11-én pedig a magyar állami hangversenyzenekar koncertjén, a zeneakadémián lép karmesteri dobogóra./mti/

.-.

bb. 51. március 4-én már az idei századik uszályt rakták ki a dunaujvárosi kikötőben

vid lk/ki/gy/La

1965. március 4.

a kedvező időjárást az idén a dunai hajósok jól kihasználják. amíg tavaly március 4-én rakták ki az első vasércel telt uszályt a dunaujvárosi kikötőben, addig az idén március 4-én már a 100., 101. és a 102. uszályból rakták át a szovjet vasércet vasúti kocsikba. az év eleje óta összesen nyolcanhétezer tonna szovjet vasérc érkezett dunaujvárosba a reni-kikötőből./mti/

.-.

bb. 52. az országos műszaki fejlesztési bizottság

tr/vg/gy/La

1965. március 4.

csütörtök délután bemutatta a kgm filmstúdióban készült, a műszaki fejlesztést szolgáló filmeket. vetítésre került többek között a legújabb kgm híradó, a csepel-ikarus gyártmányok és az építészaknény-elv című kisfilmek./mti/

.-.

17.40/-n

-31-

KL 2-é

53. magyar-norvég kulturális tárgyalások budapesten

t áe/tr/n/fm

1965. március 4.

csütörtökön budapestre érkezett ørling christophersen, a norvég külügyminisztérium kulturális irodájának fõigazgatója, és lars langaaker, a norvég nemzeti unesco bizottság fõtitkára. a vendégek a kulturális kapcsolatok intézetében több napon át tárgyalásokat folytatnak a magyarországi és norvégia között kötendõ kulturális csereprogramról. a tárgyalásokat magyar részrõl dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezetõ elnöke vezeti./mti/

bb.54. „felröppennek színes csillagok,, -fiatal mûvészek nemzetközi találkozója a rádióban

1 s/gk/n/fm

1965. március 4.

hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából március 7-én, vasárnap öt adásból álló sorozatot indít a rádió. az ünnepi sorozatban bemutatják a magyar rádió hallgatóinak a szomszédos baráti országok és hazánk tehetséges fiatal mûvészeit, akiket az elmúlt 20 esztendő értelt emberré és mûvésszé. a színes mûsorokban magyar, szovjet, lengyel, román, bolgár, jugoszláv és csehszlovák mûvészek, írók, költõk, operaénekesek, táncdalénekesek, szatíraírók és tánczenekarok szólnak meg. az elsõ adás zenei összeállítás lesz.

a „felröppennek színes csillagok,, címû sorozat második mûsorában, - amely március 14-én hangzik el, - a szatíra kap „fõszerepet,,. a magyar rádió 6-os stúdiójából mûsort közvetítenek mikos györgy, a lengyel slawomir mrozek és a csehszlovák karel michal írásaiból. két szerzõ - mikos györgy és karel michal - maga is a mikrofon elé lép, hogy személyesen is bemutatkozzék a rádió hallgatóinak. a vidám összeállítást sinkovits imre konferálja. - a harmadik, március 21-én jelentkező adásban prózai és drámai mûvek hangzanak el. ennek a mûsornak alcíme: fiatal írók, új hõsök. - a sorozat negyedik adása „a holnap lírája,, címmel szerepel majd a március 28-1 rádiómûsorban. az adásban garai gábor, hárs györgy, maróti lajos, takács imre, valamint robert rozsgyestvenszkij szovjet, aurel rau román, ljubomir szimovics jugoszláv és anasztaz sztojanov bolgár költõ verseit mondják el neves mûvészeink. a hangszalagról azonban nemcsak a versek szólnak majd meg, hanem prózában, személyesen a költõk is.

az érdekes ünnepi sorozat záródására április 4-én kerül sor. ebben a mûsorban - éppugy, mint az elsõben - a zené a fõszerep. fellép többek között a kitûnõ szovjet zongoramûvész, vlagyimir krajnev, valamint két ifjú operaénekes is, a bolgár milkana nikolova és a román pompeii harastesanu. a mûsor keretében mutatkozik be a magyar közönségnek a veszely bendzsó-együttes.

/mti/

1830/m

- 32 -

bb. 55. saját érdekükben jelentkezzenek

1 fe/tr/sr/gy/La

1965. március 4.

a rendõrség õrizetbe vette és eljárást indított marton teréz 60 éves, lakás és foglalkozás nélküli, többszörösen büntetett elõéletû asszony ellen, aki hosszabb ideje bûncselekményekbõl tartotta fenn magát. elõállításakor több olyan tárgyat találtak nála, amelyeknek tulajdonjogát igazolni nem tudta. feltehetően lopás útján kerültek hozzá az alábbi tárgyak: egy fekete, bõrönd-alaku, zipzáras mûbõr sporttáska, egy háromsoros fonott, 50 grammos aranykarkötõrõl szóló zálogcédula, két rud tétliszalámi, továbbá felsõlajson 1964. október 16-án kiadott, budapestre érvényes másodosztályú vasúti menetjegy, egy 1964. évi 51. hétre szóló villamos-heti-jegy /sárga mûanyagtokban/, valamint egy 4x5-ös nagyságu, körülbelül 24 éves szõke gitáros fiatalembert ábrázoló fénykép.

a xix. kerületi rendõrkapitányság kéri a károsultakat, hogy saját érdekükben jelentkezzenek budapest, xix. kerület, ady endre ut 29. szám alatt./mti/

bb. 56. közlekedési balesetek

1 fe/tr/gy/sr/La

1965. március 4.

a hámán kató utca és a mester utca keresztezésénél seres sándor 28 éves gépkocsivezetõ a gyalogátkelõhelyen nem adta meg az elsõbbséget gerdá gyula 37 éves csoportvezetõ, budapesti lakosnak, és a tehéngépkocsival elgázolta. gerdát életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. a rendõrség a gázoló gépkocsivezetõt õrizetbe vette és vezetõi jogosítványát bevonta.

a xix. kerületben a vöröshadsereg utja és a lehel utca keresztezésénél bozsik györgy 55 éves fûtõ, budapesti lakost egy személygépkocsi elütötte. súlyos, életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

az alkotmány utca és a szemere utca keresztezésénél schultz jakab 60 éves gépkocsivezetõ személyautója összeütközött egy teherautóval. a személykocsi utasai közül mészáros sádnor 46 éves csoportvezetõ súlyosan, angyal gyula 46 éves fõosztályvezetõ, budapesti lakos könnyen megsérült. a gázoló gépkocsivezetõ ellen megindították az eljárást./mti/-

19.20/-n

20¹⁰ B

-33-

bb.60. gáspár sándor látogatása az Ikarus-gyárban

t ms-vt/gk/n/sr

1965. március 4.

Gáspár Sándor, a Magyar Szocialista Munkáspárt politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára csütörtökön az Ikarus karosszéria- és járműgyárba látogatott. A 16. kerületi pártbizottság és a gyár vezetőinek társaságában.

Gáspár Sándor megtekintette a gyár több üzemszámát, járt a szeraszám-, a sajtoló- és forgácsolóműhelyben, az autóbusz 1. gyáregységben, a kárpitósműhelyben, majd az autóbusz 2. gyáregységet nézte meg.

Délután az autóbusz 2. gyáregységben rendezett gyűlésen, mint a kerület egyik országgyűlési képviselője, találkozott választóival és beszédet mondott. A gyűlésen az Ikarus-gyár dolgozóin kívül nagy számban vettek részt a 16. kerület többi üzemeinek küldöttjei is.

Bevezetőben Gáspár Sándor tájékoztatást adott az országgyűlés legutóbbi ülésének munkájáról.

- országgyűlésünk nagy figyelmet szentelt a népgazdaság fejlődésének és jelenlegi helyzetének - kezdte beszédét. - a második öt éves terv első négy esztendőjében politikai, társadalmi és kulturális életünk minden területén nagy lépésekkel haladtunk előre. négy év alatt 1286 új ipari létesítménnyel gazdagodtunk a kereskedelem, a közlekedés és a raktározás, 756 új épület szolgált. több mint félezer művelődési helyiséget, nagyjából ugyanennyi mezőgazdasági épületet adtak át rendeltetésének. megépült 228 000 lakás, ebből 43 000 Budapesten, 271 új óvoda, 174 középiskola, 1415 általános iskola tanterem épült a négy esztendő alatt, a kórházi ágyak száma 43100-zal, a bolthálózat 2000 új üzlettel növekedett. mindent egybevéve öt éves tervünk első négy évében több ipari üzem, óvoda, iskolát, lakást, stb. építettünk, mint a Horthy-rendszer 25 év alatt. *1. céljait*

- az életszínvonal alakulásában elért eredmények sem lebecsülendők, habár nem lehetünk minden vonatkozásban elégedettek. az ipari átlagkereset például 1600 forintról 1799 forintra emelkedett.

/folyt. köv./
19.40/-n

-34-

20¹⁰ B

bb.60./ gáspár sándor...1. folyt./ n

A továbbiakban Gáspár Sándor a központi bizottság decemberi határozatával és az 1965-ös tervvel foglalkozott. egyebek közt rámutatott:

- amikor arról beszélünk, hogy politikai életünk és népgazdaságunk egészséges alapokon nyugszik és fejlődik, azt is meg kell mondanunk, hogy bizonyos korrekciókra, javításokra is szükség van. - azt is meg kell mondanunk, hogy minden szinten van javítanivaló. a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet vezetőinek főként olyan értelemben kell javítaniuk munkájukat, hogy kicsit pontosabban, precízebben tervezzenek, jobban figyeljék meg az ország teherbíró képességét és a termeléshez szükséges feltételeket. rendkívül fontos az is, hogy az eddigieknél jobban használjuk ki a nemzetközi gazdasági együttműködésben rejlő lehetőségeket. ezen a téren még bőven van feladat. az is a felső vezetés munkájának megjavításához tartozik, hogy időben kell ki-dolgozni a szocialista építés nagy elvi kérdéseit.

- tovább kell javítani a vezetést középfokon is. gyakori jelenség, hogy ezek a vezetők keveslik jogkörüket, több önállóságot kívánnak, de nem mernek az egyes konkrét ügyekben határozottan állást foglalni, felelősséget vállalni. ezen változtatni kell. szükséges továbbá, hogy a vezetők megfelelő követelményeket állítsanak beosztottjaik elé és gondoskodjanak a kellő munkafegyelemről. ennek természetesen az az alapja, hogy körültekintéssel hozzáértéssel gondoskodjanak a termeléshez szükséges feltételekről.

- van tennivaló közvetlenül magában a termelőmunkában is. tisztességesen ki kell dolgozni a munkaidőt, meg kell tartani a technológiai fegyelmet, az eddiginél nagyobb gondot fordítani a termékek minőségére. ezt célozza a munka törvénykönyvének módosítása is, ami megadja a lehetőséget arra, hogy nemcsak agítáljunk a jobb munkáért, hanem ténylegesen is fellépjünk a munkafegyelem megbontóival, a vándormadarakkal, a rosszul dolgozókkal szemben. annál nagyobb szükség volt erre az intézkedésre, mert a régi munkások és a fiatalok óriási többsége becsületesen végzi munkáját, elítéli a slendriánságot, a fegyelmezetlenséget. ha a vezetés különböző szintjein és a műhelyekben egyaránt javítunk a munkán, nagyon szép eredményeink lesznek. ennek minen feltétele a kezünkben van. a munka törvénykönyve lehetővé teszi annak az rendszert szeretnénk megvalósítani, hogy aki tisztességesen, becsületesen dolgozik, anyagiakban és erkölcsileg nagyobb megkülönböztetésben részesüljön azokkal szemben, akik rosszul dolgoznak, nem veszik komolyan munkájukat. *1. elgondolásnak a megvalósítását is, amin most dolgozunk. olyan*

19.45/-n

-35-

20¹⁰ B

bb. 60. /gáspár sándor...2. folyt./ n

a továbbiakban az előadó az ikarus gyár eredményeiről, problémáiról, feladatairól szólt. tolmácsolta a központi bizottság elismerését a z üzem dolgozóinak az 1964-es terv sikeres teljesítésért, s felhívta a figyelmet, hogy a jövőben még nagyobb gondot kell fordítani az együttműködésre a különböző kooperációs üzemekkel./mti/

bb. 65. megemlékezés egy 50 éve elutasított, de azóta megvalósult javaslatról - fonó albert ünneplése a mtesz-ben

t tz/tm/n/La

1965. március 4.

csütörtökön délután ünnepi ülésen emlékeztek meg a mtesz központi asztronautikai szakosztályának és a gépipari tudományos egyesület repülőgép szakosztályának tagjai egy 50 évvel ezelőtti eseményről. akkor nyújtotta be egy új hajtóműre, a sugárhajtásra vonatkozó javaslatát az osztrák-magyar hadvezetőségnek a még ifjú fonó albert, a magyar tudományos akadémia mai kossuth díjas levelező tagja.

elgondolása a mai korszerű repülőgép hajtómű összes fő alapgondolatait tartalmazta már és műszakilag akkor is megvalósítható lett volna. ennek ellenére a javaslatot, mint kivételment, elutasították. ma viszont számos olyan sugárhajtómű van üzemben világszerte, amely az általa javasolt módszerrel működik, sőt a sugárhajtásnak ez az irányzata még mindig erőteljesen fejlődik tovább.

az ünnepeltet rácz elemér egyetemi tanár üdvözölte, majd brodszky dezső professzor és nagy ernő gépészmérnök, az asztronautikai szakosztály titkára méltatta az 50 évvel ezelőtti javaslatot és jellemezte a gondolat azóta bekövetkezett fejlődését. az üdvözlésekért az idős tudós meghatott hangon mondott köszönetet./mti/

19.50/-n

-36-

20¹⁰ B

bb. 57. harmincötévi egy helyben töltött szolgálat után ment nyugdíjba a nyíregyházi fűtőház egyik dolgozója

bif
vid/j/fm/gy/La

1965. március 4.

35 évi egy helyben töltött szolgálat után vonult nyugdíjba várhegyi jános, a nyíregyházi máv fűtőház dolgozója. munkáját mindig kifogástalanul végezte, s többször részesült dicséretben, jutalomban, rendkívüli előléptetésben, s megkapta a „kiváló dolgozó” jelvényt is. hosszú szolgálati ideje alatt szerzett gazdag tapasztalatait szívesen adta át munkatársainak, s évenként négy-öt fiatal mozdonyvezető-jelölt tanulta meg mellette a szakmát.

munkatársai meleg szeretettel bucsúztatták a nyugalmavonuló, 60 éves várhegyi jánost./mti/-

bb9. 58. fogadás a ford alapítvány magyarországi tartózkodó küldöttségének tiszteletére

t áe/trné/fm/gy/La

1965. március 4.

bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke csütörtökön fogadását adott a ford alapítvány magyarországi tartózkodó küldöttségének tiszteletére. a küldöttség tárgyalásokat folytatott a kulturális kapcsolatok intézetével és más kulturális szervezetekkel az 1965.-66. évi ford-ösztöndíjak odaítéléséről.

a fogadáson megjelent dr. rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, péter ogyörgy, a központi statisztikai hivatal elnöke, erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtájtára, polinszkiy károly, művelődésügyi miniszter-helyettes. részt vett a fogadáson elim o, shaughnessy, az egyesült államok budapesti ideiglenes ügyvivője. megjelentek a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének képviselői és a magyar kulturális élet több személyisége./mti/

19.58/-n

-37-

20³⁰
P-6

bb.61. szabolcs megye 28. szélesvásznú moziját avatták nagyhalászbán

vid/j/n/fm

1965. március 4.

csütörtökön este nagyhalászbán ünnepélyesen átadták rendeltetésnek szabolcs-szatmár megye 28.-ik szélesvásznú moziját. a volt normál mozi alakították át szélesvásznúvá. a hét végén, szombaton este baktalórántházán újabb szélesvásznú mozi kezd meg működését./mti/

..

bb.62. hagyományos „bőgőtemetés,, a babócsai cigánybálon

vid/j/n/fm

1965. március 4.

a farsangi heteket követő csónacsütörtök a zenészek napja: a hagyományos cigánybál. ezen a napon szokás szerint a zenészek s hozzátartozók mulatnak, s ennek csúcspontja a tréfás „nagybőgőtemetés,,. csütörtökön este somogy több falujában rendezték meg a hagyományos cigánybált, amelyek közül a legnagyobb szabású a babócsai volt. a község művelődési házában a zenészekon kívül majdnem félezer falusi sereglett össze, hogy szemtanúja legyen a bőjt kezdetét jelző „nagybőgő temetésnek,, a megválasztott „pap,, és „kántor,, a felravatalozott nagybőgő felett elmondta a halotti beszédet, majd a gyászolók hangos síratása kísérte utolsó utjára, a „temetésre,,./mti/

..

bb.68. időjárásjelentés

tm/n/la

1965. március 4.

a meteorológiai intézet jelenti március 4-én, csütörtökön 19 órakor:

hideg idő:

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen kisebb havazás. mérsékelt, időnként élénk déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0, plusz 5 fok között./mti/

..

20.07/gö

2030

Po

- 38 -

bb. 59. tizenhétmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek tavaly fejér megyében

vid j/fm/gy/la

1965. március 4.

a fejér megyei tanács csütörtökön ülést tartott, amelyen bujdosó Imre vb elnök beszámolója alapján megvitatták az 1964. évi tanácsi munkát, a mezőgazdasági termelés további emelését célzó intézkedéseket, a községfejlesztés eredményeit. a beszámolóból kitűnt, hogy míg 1963-ban a községfejlesztési alaphoz az összegbevétel 73 millió forint a társadalmi munka értéke pedig 13 millió forint volt, addig 1964-ben az összegbevétel 76 millióra, a társadalmi munka értéke pedig 17 millió forintra emelkedett.

az ülésen határozatot hoztak, amelyben felhívják az alsófokú tanácsokat: a társadalmi és tömegszervezetekkel együttműködve, minden rendelkezésre álló eszközzel javítsák tovább a lakosság szociális, kulturális és kommunális ellátottságát

a megye tanácsainak 1965. évi végleges költségvetését dr. Kispéter István, megyei vb titkár terjesztette elő. a tanácsülés a több mint 700 millió forint összegű költségvetést egyhangulag elfogadta.

/mti/

..

bb. 64. öt- és félezer vas megyei fiatal dolgozik, üdül, pihen majd a nyári ifjúsági táborokban

vid j/fm/gy/la

1965. március 4.

a vas megyei kisz-végrehajtó bizottság csütörtöki szombathelyi ülésén a nyári üdülő, vezetőképző és építőtáborokról tanácskozott. a szünetben öt- és félezer kis- és nagy diák pihen üdül, dolgozik különböző táborokban. iváncsán és szombathelyen építőtáborot létesíteneke, az iváncsiban - a tavalyihoz hasonlóan - az őrségi talajjavítássegítik a középiskolások. a szombathelyi tanítóképző intézet fiúhallgatói kollégiumok építéséből vállaltak részt. ez az épület lesz a szombathelyi kollégiumi városrészt első létesítménye. négyszáz középiskolás lány a villányi, a tanítóképző leányhallgatói pedig a balatonaligai állami gazdasági táborban dolgoznak./mti/

..

20.10/-n

2030

Po

- 39 -

le

bb. 63. halálos kimenetelű kocsikázás

vud j/fm/gy/La

1965. március 4.

Harkaktőnyben budai János helybéli lakos két társával, Csordás Istvánnal és Patai Ferencsel lovasfogattal hazafelé tartott. Budai János ittasi állapotban az út melletti mocsaras, buckás területre hajtott, ahol felborult a fogat és maga alá temette Csordás Istvánt, aki sérülésébe belehalt. Budai Jánost a rendőrség őrizetbe vette./mti/

bb. 66. a 80 éves salamon béla köszöntése a vidám színpadon

t s/tr-gy/fm/La

1965. március 4.

Salamon Béla, színművészt, a Vidám Színpad tagját 80. születésnapja alkalmából csütörtökön délután a fővárosi tanács képviselői köszöntötték. A színházban megrendezett ünnepségen a fővárosi tanács ajándékát hantos János, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, dr. Kerek Gábor, a népművelési osztály vezetője és Füredi László, a VI. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke adta át.

Pénteken este pedig a Vidám Színpadon a „több nyelven beszélünk”, című műsor előadása közben a társulat vezetősége, művészei, és műszaki személyzete nevében Fejér István igazgató köszöntötte a 80 éves Salamont. A színművész meghatott szavakkal mondott köszönetet az ünnepi jókívánságokért munkatársainak, a művészeknek, és az őt nagy tapssal üdvözlő közönségnek./mti/

bb. 69. fogadás a finn követségen

t sz/tm/gy/La

1965. március 4.

Mauno J. Castrén, Finnország budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője csütörtökön este fogadást adott a budapesti most folyó csomagolástechnikai napok alkalmából a fogáson részt vett Horváth Gyula könnyűipari miniszter-helyettes, a Külügyminisztérium, a Külkereskedelmi minisztérium és a Papíripar több vezető képviselője. Ott voltak a csomagolástechnikai napokra hazánkba érkezett finn küldöttség tagjai is./mti/

20.30/gy

2035
Pé

- 40 -

bb. 70. Ünnepi megemlékezések a nemzetközi nőnapról

t fe/tm/sr/gy/La

1965. március 4.

Megkezdődött a nemzetközi nőnap ünnepi eseménysorozata. A fővárosban csütörtökön számos kerületben rendeztek helyi nőtanácsok nőnap gyűléseket. Megemlékeztek hazánk felszabadulásának 20. évfordulójáról és a nőmozgalom két évtizedes tevékenységéről. Kedves színlátja az idei nőnap ünnepségeink, hogy azon részt vesznek az mindig régi aktivistái is, akik nagy érdeklődés közepette számolnak be élményeikről, a demokratikus magyar nőmozgalom első szárnypróbálgatásairól és gazdag utjának fontosabb állomásairól.

Csütörtökön a Pataki István művelődési otthonban a X. kerületi nőtanács ünnepségén nagy Józsefné könnyűipari miniszter mondott beszédet. Többi között visszatekintett a magyar nőmozgalom múltjára, majd a nők megváltozott helyzetéről szólva elmondta:

- a számok tanúsága szerint két évtized alatt ugrásszerűen megnőtt a kereső nők száma, 1964 év végén már meghaladta az 1 800 000-et. Ezen belül a vállalati igazgatóknak, főkönyvelőknak és más vezető munkát végző nők száma elérte a 2 500-at. A textiliparban 1 458 nő töltte be különböző vezető állást, csoportvezetőtől igazgatóig terjedő munkakört. A lányok-asszonyok megváltozott helyzetéről tanuskodik a különböző iskolákban tanuló nők számának állandó emelkedése is. Az elmúlt másfél esztendőben megháromszorozódott az egyetemi, illetve főiskolai diplomával rendelkezők száma is.

nagy Józsefné beszéde befejező részében hangsúlyozta:

- március 8-át akkor ünnepelhetjük a Legméltóbban, ha legjobb tudásunk, képességeink szerint veszünk részt a szocializmus építő munkájában, a kulturális forradalom megvalósításában.

A beszámolót színvoanálás műsor követte. A Kóvdsz székházában a nő dolgozókat sariós István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke üdvözlötte. Ünnepi beszédében utalt arra a felelősségteljes szerepre, amelyet hazánkban az asszonyok és lányok az élet minden területén betöltenek.

/folyt. köv./

21.01/gy

- 41 -

bb. 63. halálos kimenetelű kocsikázás

vud j/fm/gy/La

1965. március 4.

Harkaktőnyben budai János helybeli lakos két társával, csordás Istvánnal és Patai Ferencsel lovasfogattal hazafelé tartott. Budai János ittas állapotban az út melletti mocsaras, buckás területre hajtott, ahol felborult a fogat és maga alá temette csordás Istvánt, aki sérülésébe belehalt. Budai Jánost a rendőrség őrizetbe vette./mti/

bb. 66. a 80 éves salamon béla köszöntése a vidám színpadon

t s/tr-gy/fm/La

1965. március 4.

Salamon Béla, színművészt, a Vidám Színpad tagját 80. születésnapja alkalmából csütörtökön délután a fővárosi tanács képviselői köszöntötték. A színházban megrendezett ünnepségen a fővárosi tanács ajándékát hantos János, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, dr. Kerek Gábor, a népművelési osztály vezetője és Füredi László, a VI. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke adta át.

Pénteken este pedig a Vidám Színpadon a „több nyelven beszélünk”, című műsor előadása közben a társulat vezetősége, művészei, és műszaki személyzete nevében Fejér István igazgató köszöntötte a 80 éves Salamont. A színművész meghatott szavakkal mondott köszönetet az ünnepi jókívánságokért munkatársainak, a művészeknek, és az őt nagy tapssal üdvözlő közönségnek./mti/

bb. 69. fogadás a finn követségen

t sz/tm/gy/La

1965. március 4.

Mauno J. Castrén, Finnország budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője csütörtökön este fogadást adott a budapesti most folyó csomagolástechnikai napok alkalmából a fogáson részt vett Horváth Gyula könnyűipari miniszter-helyettes, a Külügyminisztérium, a Külkereskedelmi Minisztérium és a Papíripar több vezető képviselője. Ott voltak a csomagolástechnikai napokra hazánkba érkezett finn küldöttség tagjai is./mti/

20.30/gy

2035
Pé

- 40 -

bb. 70. Ünnepi megemlékezések a nemzetközi nőnapról

t fe/tm/sr/gy/La

1965. március 4.

Megkezdődött a nemzetközi nőnap ünnepi eseménysorozata. A fővárosban csütörtökön számos kerületben rendeztek helyi nőtanácsok nőnap gyűléseket. Megemlékeztek hazánk felszabadulásának 20. évfordulójáról és a nőmozgalom két évtizedes tevékenységéről. Kedves szívfoltja az idei nőnap ünnepségének, hogy azon részt vesznek az mdsz régi aktivistái is, akik nagy érdeklődés közepette számolnak be élményeikről, a demokratikus magyar nőmozgalom első szárnypróbálgatásairól és gazdag útjának fontosabb állomásairól.

Csütörtökön a Pápai István művelődési otthonban a X. kerületi nőtanács ünnepségén nagy Józsefné könnyűipari miniszter mondott beszédet. Többi között visszatekintett a magyar nőmozgalom múltjára, majd a nők megváltozott helyzetéről szólva elmondotta:

- a számok tanúsága szerint két évtized alatt ugrásszerűen megnőtt a kereső nők száma, 1964 év végén már meghaladta az 1 800 000-et. Ezen belül a vállalati igazgatóknak, főkönyvelőknek és más vezető munkát végző nők száma elérte a 2 500-at. A textiliparban 1 458 nő töltte be különböző vezető állást, csoportvezetőtől igazgatóig terjedő munkakörökben. A lányok-asszonyok megváltozott helyzetéről tanuskodik a különböző iskolákban tanuló nők számának állandó emelkedése is. Az elmúlt másfél esztendőben megháromszorozódott az egyetemi, illetve főiskolai diplomával rendelkezők száma is.

nagy Józsefné beszéde befejező részében hangsúlyozta:

- március 8-át akkor ünnepelhetjük a Legméltóbban, ha legjobb tudásunk, képességeink szerint veszünk részt a szocializmus építő munkában, a kulturális forradalom megvalósításában.

A beszámolóit színvonalas műsor követte.

A kvdsz székházában a nő dolgozókat sariós István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke üdvözölte. Ünnepi beszédében utalt arra a felelősségteljes szerepre, amelyet hazánkban az asszonyok és lányok az élet minden területén betöltenek.

/folyt. köv./

21.01/gy

- 41 -

bb. 70. /Ünnepi megemlékezések... 1. folyt./ gy

a nőnap nagygyűlésen részt vett tausz jános belkereskedelmi miniszter, ligeti lászló, a kpvdz főtitkára, csikesz józsefné, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. ott volt és felszólalt a kpvdz vendégeként hazánkban tartózkodó luiz viegas da motta-lima, a braziliai pénzügyi dolgozók /contec/ szövetségének főtitkára.

a nagygyűlés második részében neves fővárosi művészek szórakoztatták az ünneplőket.

csütörtökön az ikarus művelődési otthonban is nagyszabású nőnap gyűlés zajlott le a xvi. kerületi nőtanács rendezésében. a művészi műsor előtt barnai albertné, a budapesti nőtanács titkára méltatta a nemzetközi nőnap jelentőségét./mti/

- v é g e -

21.04/gy

- 42 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 5.

bb.1. az új tankötelesek kötelező orvosi vizsgálata

1 vt./tné/n/sr

1965. március 5.

az általános iskola ezévi első osztályosait március 15-ig veszik nyilvántartásba. az egészségügyi és a művelődésügyi miniszter közös utasításban rendelte el a tanköteles korban lévő gyermekek beiratás előtti kötelező orvosi vizsgálatát. ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács egészségügyi és oktatási osztálya intézkedést adott ki, hogy a beiratás előtti vizsgálatot a körzeti gyermekorvos végezze és az iskolaorvossal közölje az eredményt, véleményét.

azokat a gyerekeket, akik felmentési javaslatot kapnak, nyilvántartásba kell venni és kezelésüket, illetve gondozásukat azonnal meg kell kezdeni. a cél az, hogy a következő tanévre ők is elérjék az iskolaérettség színvonalát, ezért biztosítani kell óvodai felvételüket.

az intézkedés értelmében ez évtől a beiratáshoz szükséges orvosi igazolványt budapesten csak körzeti gyermekgyógyász állíthat ki, s az iskola csak azt fogadhatja el. meghatározták a fővárosnál az 1965 évi beiratás előtti orvosi vizsgálatok lebonyolításának ütemtervét is. a tanácsi, vagy üzemi óvodákba járó gyerekek vizsgálatára március 15 és április 15 között kerül sor. a vizsgálatot az óvodát ellátó orvos végzi. a vizsgálaton részt vett gyermekek törzslapját - a kerületi tanács egészségügyi osztálya útján - áprilisi 20-ig juttatják el a lakás szerint illetékes körzeti gyermekorvoshoz, aki a törzslapot saját adataival és észleléseivel kiegészíti, szükség esetén a gyermeket kiegészítő vizsgálatra rendeli be. ennek alapján állítja ki és küldi meg a szülőnek /gondviselőnek/ az orvosi igazolvást. az óvodába nem járó gyermekek vizsgálatát április 20 és június 1 között végzik el, s erről a szülőt a vizsgálat előtt legalább 8 nappal értesítik.

azokban a kerületekben, ahol iskolaszakorvosi rendelő működik, a beiratás előtti vizsgálatot ki lehet egészíteni teljes szakorvosi szűréssel. ezt úgy kell megszervezni, hogy az óvodásoknál április 15-ig, az óvodába nem járó gyermekeknél pedig június 1-ig befejeződjenek./mti/

..

-1-

le